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ΠΙΘΑΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΣΤΗ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

1. Οι διεθνείς αγορές βρίσκονται το τελευταίο διάστημα σε μια συνεχή 

αναταραχή, ενώ οι εκτιμήσεις που γίνονται μιλούν για συνέχεια και διάρκεια. 

Ποιές εκτιμάτε ότι θα είναι οι επιπτώσεις αυτών των εξελίξεων στην ελληνική 

οικονομία. Ποιές είναι οι αλλαγές που θα υιοθετήσετε στην οικονομική σας 

πολιτική, προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος της συμμετοχής της χώρας 

στην ΟΝΕ το 2000;

Η αναταραχή που υπάρχει στις διεθνείς αγορές, δεν μπορούσε να μην 

επηρεάσει και τη χώρα μας. Πράγματι οι εκτιμήσεις που υπάρχουν 

οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η κρίση διεθνώς δεν θα ξεπερασθεί ούτε 

εύκολα, αλλά ούτε και γρήγορα.

Ωστόσο, πιστεύω ότι η κατάσταση ελέγχεται και όσο αφορά ειδικότερα στην 

ελληνική οικονομία θα πρέπει να υπογραμμίσω ότι οι αντιδράσεις που 

σημειώθηκαν στην ελληνική αγορά κινήθηκαν σε γραμμές που ήταν αυτή τη 

φορά πολύ πιο κοντά στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες απότι στο παρελθόν. 

Οι εξελίξεις αυτές αποδεικνύουν ότι η ελληνική οικονομία αντιμετωπίζεται 

πλέον με άλλο τρόπο και ότι οι αντιδράσεις της ελληνικής αγοράς υπήρξαν 

ώριμες.

Όσο αφορά στην πολιτική μας, αυτή δεν πρόκειται ν' αλλάξει. Στο 

δημοσιονομικό τομέα,η πολιτική είναι αυτή που προβλέπεται μέσα από το 

Πρόγραμμα Σύγκλισης, ενώ η νομισματική και η εισοδηματική πολιτική,



όπως άλλωστε τόνισα και χθες, θα έχουν ως στόχο την αποκλιμάκωση του 
πληθωρισμού.

2. Η αντιπολίτευση σας κατηγορεί για ερασιτεχνικούς χειρισμούς στον τομέα 

της οικονομίας, επισημαίνοντας ακόμα ότι δεν έχει υλοποιηθεί τίποτα από 

όσα είχε εξαγγείλει η Κυβέρνησή σας αμέσως μετά την υποτίμηση. Πώς 

σχολιάζετε αυτές τις δηλώσεις;

Η Κυβέρνηση παραμένει συνεπής στα όσα έχει ανακοινώσει. Δώσαμε στη 

δημοσιότητα ένα πρόγραμμα που αφορά στις ιδιωτικοποιήσεις των ΔΕΚΟ, 

το οποίο και υλοποιούμε. Τρεις Τράπεζες, η Μακεδονίας-Θράκης, η 

Κρήτης και η Κεντρικής Ελλάδος πέρασαν στα χέρια ομίλων του ιδιωτικού 

τομέα με όρους που από την ίδια την αγορά χαρακτηρίστηκαν ως ιδιαίτερα 

ικανοποιητικοί. Η μετοχοποίηση των Ελληνικών Πετρελαίων είχε μεγάλη 

επιτυχία, και είμαι σίγουρος ότι το ίδιο θα συμβεί και με την τρίτη 

μετοχοποίηση του OTE που θα γίνει μέχρι το τέλος του χρόνου. Η 

διαδικασία για την πώληση των Καταστημάτων Αφορολογήτων 

επαναλήφθηκε σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα και ελπίζουμε ότι αυτή 

η προσπάθεια θα στεφθεί με επιτυχία. Οι διαδικασίες για την πώληση της 

Ιονικής θα ξεκινήσουν σύντομα και θα γίνουν όλες οι ενέργειες που θα 

εγγυηθούν την επιτυχία του εγχειρήματος. Σ’ όλη αυτή τη διαδικασία 

ακούστηκαν πολλές ασυναρτησίες, οι οποίες έρχονται σε αντίφαση με το τί 

αποτελέσματα επιτυγχάνουμε. Δεν είμαστε διατεθειμένοι ούτε να 

ξεπουλήσουμε επιχειρήσεις, αλλά ούτε και να εμπλακούμε σε αδιέξοδες 

διαδικασίες. Προχωρούμε ρεαλιστικά, και αυτό που μετράει για την 

κυβέρνηση είναι το τελικό και όχι το ενδιάμεσο αποτέλεσμα.

3. Η Κυβέρνησή σας δέχτηκε πριν λίγες μέρες ένα σοβαρό πλήγμα με την 

αποτυχία της πώλησης της Ιονικής Τράπεζας, που αποτελούσε το 

σημαντικότερο εγχείρημα στον τομέα των αποκρατικοποιήσεων. Ο 

αρχηγός της Ν.Δ. χαρακτήρισε “φιάσκο” το διαγωνισμό και την Κυβέρνηση



ανίκανη και αδύναμη να προχωρήσει στις αναγκαίες αποκρατικοποιήσεις 

και διαρθρωτικές αλλαγές. Παράλληλα και από άλλες πλευρές 

κατηγορήθηκε η Κυβέρνησή σας για καλλιέργεια υψηλών και 

αδικαιολόγητων, όπως αποδείχθηκε, προσδοκιών, μετατρέποντας με τους 

χειρισμούς της την ελληνική οικονομία σε όμηρο της πώλησης της Ιονικής. 

Πώς αντιδράτε σε όλα αυτά και με δεδομένη την πρόθεσή σας για 

επανάληψη της προσπάθειας πώλησης της Τράπεζας, με ποιό τρόπο 

πιστεύετε ότι θα εξασφαλισθεί η επιτυχία της νέας προσπάθειας, ιδιαίτερα 

σε μια περίοδο αναταραχών στις διεθνείς χρηματαγορές;

Πράγματι, η κατάληξη στην πρώτη απόπειρα πώλησης της Ιονικής δεν 

ήταν αυτή που ανέμεναν οι αγορές. Ωστόσο, νομίζω ότι είναι υπερβολή να 

ισχυρίζεται κανείς ότι η ελληνική οικονομία εξαρτά την πορεία της μόνο από 

την πώληση μιας Τράπεζας. Τα αποτελέσματα της πολιτικής που 

ακολουθούμε είναι τέτοια που ένα μεμονωμένο γεγονός δεν μπορεί να 

ανατρέψει το γενικότερο περιβάλλον.

Η προσπάθεια θα επαναληφθεί σύντομα και ήδη ξεκινούν οι αναγκαίες 

πρωτοβουλίες, λαμβάνοντας βέβαια υπόψη τις συνθήκες που επικρατούν 

στις αγορές. Είμαι σίγουρος, ότι όπως έγινε και σε άλλες ανάλογες 

περιπτώσεις πρόσφατα, η κατάληξη θα είναι θετική και θα εξασφαλίσει ένα 

πολύ ικανοποιητικό αποτέλεσμα.

4. Στην συνέντευξη τύπου που δώσατε πέρυσι στην Θεσσαλονίκη είχατε 

αναφέρει τα παρακάτω “ο πληθωρισμός αποτελεί ιδιαίτερα κρίσιμο 

πρόβλημα για την οικονομική πολιτική. Η συμπίεσή του στο επίπεδο του 

2% το 1999 απαιτεί ένταση προσπαθειών και κατανόηση της κρισιμότητας 

του θέματος”. Κύριε Πρωθυπουργέ, πέρυσι τον Σεπτέμβριο ο πληθωρισμός 

έτρεχε με ρυθμό 4.9%. Μετά από ένα ολόκληρο χρόνο ο πληθωρισμός αντί 

να περιοριστεί τρέχει με ρυθμό μεγαλύτερο του 4.9%. Ο στόχος επομένως 

του 2% είναι φανερό πλέον ότι είναι ανέφικτος και ένα από τα κρισιμότερα 

κριτήρια για ένταξη στην ΟΝΕ δεν φαίνεται να επιτυγχάνεται. Πως το



σχολιάζετε? Μήπως, βλέποντας ότι η οικονομική σας πολιτική δεν οδηγεί 

στην ΟΝΕ θα επισπεύσετε τις εθνικές εκλογές? Υπάρχει σκέψη να ζητηθεί 

ένταξη της Ελλάδος στην ΟΝΕ με πολιτικούς όρους αν δεν μπορέσουμε να 

ικανοποιήσουμε όλα τα κριτήρια ?

ΧΡ

αρχήν θέλω να σημειώσω ότι στο χρόνο που μεσολάβησε, 

σημειώθηκε η ασιατική κρίση, καθώς και η υποτίμηση της δραχμής, για την 

οποία πολλοί διακήρυτταν ότι θα οδηγούσε τον πληθωρισμό στο 6,5% ή 

και στο 7%. Βεβαίως,ο πληθωρισμός συγκρατήθηκε ςτε 1 μονάδα

παραπάνω και ο στόχος του 2% για τα τέλη 1999 είναι επιτεύξιμίος. 

Προφανώς είναι ένας δύσκολος στόχος, και αυτό τη κυβέρνηση το έχει

Προς το στόχο αυτό πάντως
**\1*Η>

κάνει σαφές με πολλούς τρόπους.

^ ^1Ι))0^ο ί κινΠτοποιε'ται τ0 σύνολο των μέσων που έχουμε στη διάθεσή μας. Όσο 
ν   ̂ I 0 για τα περί πολιτικής διαπραγμάτευσης είναι άποψη που αγνοεί τις 

Συνθήκες και την εφικτότητα του εγχειρήματος,αλλά αγνοεί και το κόστος, 

εννοώ τα ανταλλάγματα, ενός τέτοιου σεναρίου. Δεν θεωρώ ότι αξίζει 

σχολιασμού.

5. Στη χθεσινή σας ομιλία περιγράψατε σε γενικές γραμμές την οικονομική 

πολιτική που θα ακολουθήσετε το 1999. Ωστόσο, τις τελευταίες μέρες 

δημοσιεύονται πληροφορίες για σκληρά μέτρα και σφικτή πολιτική το 1999, 

ενώ παράλληλα κάποιοι από τους αρμόδιους υπουργούς δηλώνουν ότι δεν 

θα υπάρξουν νέοι φόροι. Ενόψει και της κατάρτισης του Προϋπολογισμού, 

έχουν ληφθεί οριστικές αποφάσεις και αν όχι, ποιές είναι οι κατευθύνσεις 

που έχετε δώσει στο οικονομικό σας επιτελείο;

Ο προϋπολογισμός του 1999 σχεδιάζεται και εξετάζονται λεπτομερώς όλες 

οι πτυχές της οικονομικής πολιτικής. Τόσο η χρονική στιγμή, εννοώ το ότι 

είμαστε στην τελευταία ακριβώς φάση για την ολοκλήρωση των στόχων 

μας, όσο και οι διεθνείς εξελίξεις κάνουν αναγκαία μια προσεκτική πολιτική, 

αλλά και μια πολιτική που θα φέρει σε αίσιο τέλος μια ολόκληρη πορεία που 

βρίσκεται στην τελική φάση της. Διαφορετικά, δεν είναι μόνο η ΟΝΕ που



διακυβεύεται. Αν δώσουμε ενδείξεις ότι δεν κάνουμε αυτό που χρειάζεται, 

οι εξελίξεις θα μπορεί να αποδειχθούν ιδιαίτερα αρνητικές. Θα οδηγούσαν 

εκ των πραγμάτων σε καταστάσεις πολύ πιο επώδυνες από τη γραμμή μας 

που είναι να μην αποκλίνουμε με κάθε τρόπο, από τους μακροοικονομικούς 

στόχους που έχουμε θέσει. Πρόθεση και εκτίμησή μας είναι ότι με τα 

σημερινά δεδομένα, δεν υπάρχει λόγος να υπάρξουν νέοι φόροι. Αλλά αν 

οι εξελίξεις πάρουν τέτοια τροπή, ώστε να χρειαστεί να προσαρμόσουν 

όλοι, και συνεπώς και εμείς, τις πολιτικές μας, θα ήταν αφελές να δεσμευτεί 

σήμερα η κυβέρνηση με δηλώσεις. Όταν οι αλλαγές παίρνουν τέτοια 

έκταση ή και σαρωτικό χαρακτήρα, δεν είναι επιτρεπτοί δογματισμοί που 

καταντούν αστειότητες για πολύ σοβαρά θέματα. Οφείλουμε να έχουμε 

ανοικτές όλες τις δυνατές επιλογές και να αποφασίσουμε ανάλογα με τις 

ανάγκες.

6. Από το Πακέτο της διαρθρωτικής πολιτικής τελικά τί υλοποιήθηκε κ. 

Πρωθυπουργέ ; Η Ιονική, τα ΚΑΕ ακυρώθηκαν. Οι δαπάνες αντί να 

περικοπούν, θα δαγκωθούν λόγω των επιτοκίων, τα οποία έχετε 

υπολογίσει στο 9,3%, ενώ σήμερα είναι στο 11,3%.

Το πακέτο για το οποίο έχουμε δεσμευτεί, έχει ένα χρονικό ορίζοντα 2 

ετών, ακριβώς για να έχουμε ευελιξία στην υλοποίησή του. Θέλω να 

θυμίσω, ότι μια σειρά από ιδιωτικοποιήσεις έγιναν, και μάλιστα με 

σημαντική επιτυχία. Τα ΚΑΕ και η Ιονική δεν θα επαναπροκηρυχθούν 

γιατί δεν υπάρχει ενδιαφέρον, αλλά γιατί η κυβέρνηση θεώρησε ότι το 

τίμημα που προσφέρθηκε δεν ήταν επαρκές. Έχουμε χρόνο για να 

εξαντλήσουμε τις διαπραγματεύσεις, γιατί άσχετα από τον τύπο, οι 

ενδιαφερόμενοι ουσιαστικά λειτουργούν διαπραγματευτικά.

Ο Προϋπολογισμός θα πιάσει τον στόχο του ελλείμματος που είχε τεθεί, 

και αυτό έχει σημασία. Πετύχαμε την αναδιαπραγμάτευση των εισροών 

του Β’ ΚΠΣ, ώστε να διευκολυνθούν οι κινήσεις μας. Ο νόμος για τα 

εργασιακά είναι πραγματικότητα. Το νομοσχέδιο για την κοινωνική



ασφάλιση ετοιμάζεται. 0  OTE ττροχωράει με ταχύ ρυθμό. Νομίζω ότι η 

εκτίμηση που κάνατε, βρίσκεται μακρυά από το τί πράγματι συμβαίνει.

7. Είχε δημιουργηθεί η αίσθηση ότι στη Θεσσαλονίκη θα γίνονταν κάποιες

εξαγγελίες κοινωνικών μέτρων, που θα έδιναν και το κοινωνικό στίγμα 

της κυβέρνησης. Όμως δεν αναφέρατε τίποτα. Θέλετε να το 

σχολιάσετες;

Κοιτάξτε, πράγματι ήταν και είναι στις προθέσεις μου, εξαντλώντας τα 

περιθώρια που διαγράφονταν, να λαμβάνονταν ορισμένα μέτρα υπέρ 

ορισμένων αδύναμων κοινωνικών ομάδων. Οι διεθνείς εξελίξεις και η 

αβεβαιότητα για το επόμενο διάστημα αποτελούν νέα στοιχεία που πρέπει 

να σταθμίσουμε και να δούμε πού μας οδηγούν. Δεν αποκλείω, αν οι 

εξελίξεις το επιτρέψουν, να προχωρήσουμε σύμφωνα με τις προθέσεις μου. ι 

Θα το δούμε.
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